

# 9 МАЯ—ДЕНЬ ПОБЕДЫ

★ Музей истории МХТИ ★

ПРОЛТИАРИИ ВСЯХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева  
№ 16 (1545) // Издаётся с 1929 года

Среда, 5 мая 1982 г.

Цена 2 коп.

### С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИЛИ СВОЙ ДОЛГ

9 мая 1945 г. торжественный салют из тысячи орудий в столице нашей Родины Москве возвестил о ПОБЕДЕ советского народа и его Вооруженных Сил над фашистской Германией. Была начата демобилизация воинов из рядов Советской Армии. Это о них, о ветеранах, говорил Л. И. Брежнев: «...вы с честью выполнили свой долг перед страной, перед партией, перед историей. Родина-мать благодарит вас. Имена ваши навечно вписаны в летопись геройских сражений советского народа». После неслыханного напряжения военных лет фронтовики без отдыха включились в самоотверженный труд по восстановлению разрушенного фашистскими полчищами народного хозяйства и

оказались снова на фронте, но теперь уже на фронте труда.

Советские ветераны войны — это большая армия людей, зачлененных в боях за независимость своей Родины. Более половины из них трудится в сферах производства и обслуживания, науки, культуры, пропаганды. Многие из наших ветеранов удостоены высоких правительственные наград.

С большим вниманием восприняли ветераны войны слова Л. И. Брежнева, сказанные им на XXVI съезде КПСС, о привлечении к посильной трудовой деятельности ветеранов войны и труда, находящихся на пенсии.

Важнейшая наша обязанность — участие в патриотиче-

ском воспитании молодежи, передача ей революционных, боевых и трудовых традиций советского народа и его Вооруженных Сил. Ныне, в условиях резкого обострения международной обстановки, эта работа приобретает особо важное значение.

С помощью ветеранов в стране создано более 150 тысяч музеев, комнат боевой славы. Немалое значение придается и увековечению памяти воинов, павших в боях с фашистскими захватчиками. Хорошей формой патриотического воспитания являются также походы молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа.

В. ГОЛОВАНОВ.

### НА НАПРАВЛЕНИИ ГЛАВНОГО УДАРА

12 января 1945 г. началось крупнейшее стратегическое наступление Советских Вооруженных Сил на фронте от Балтики до Карпат. Это произошло на 8 дней раньше намеченного срока по просьбе союзников, войска которых оказались в затруднительном положении на западном европейском фронте в районе Ардени. Составной частью этого стратегического наступления была Висло-Одерская операция.

Непосредственное участие в этой операции принял сотрудник нашего института, Герой Советского Союза Иван Константинович Палилов.

На рассвете 14 января на наблюдательный пункт 5-й Ударной армии прибыли командующий 1-м Белорусским фронтом Маршал Советского Союза Г. К. Жуков и член Военного совета генерал К. Ф. Телегин. А уже в 8.30 забушевал шквал артиллерийской подготовки. В одно мгновение 2500 наших орудий визензано обрушили огонь на позиции врага.

В 89-й гвардейской дивизии 270-й гвардейский стрелковый полк, которым командовал гвардии подполковник Е. А. Петров, со 2-м батальоном 220-й танковой бригады, решительно атакуя во взаимодействии с 8-й ротой капитана И. К. Палилова, овладели населенным пунктом Буды Михайловске и в

ночном бою — мостом через Пилицу. Это был успех: мост имел грузоподъемность 60 тонн — значит, для тяжелых танков и самоходных установок открылся путь через реку.

Гитлеровцы подготовили мост к взрыву, но саперы старшего сержанта Ф. Е. Тарасова под сильным артиллерийским и ружейно-пулеметным огнем сумели разминировать его. Армейская газета «Советский боец» так описывала подвиг воинов: «Лесами пробирались саперы вместе с ротой капитана И. К. Палилова к реке. В тылу немцев вышли они к берегу и увидели перед собой мост, по которому отходили немецкие танки и артиллерия. По сигналу полк ударил с востока, а рота Палилова ворвалась на мост. Сережант А. Е. Шиндер во главе группы саперов, рискуя жизнью, зная, что каждую минуту может последовать взрыв, бросился к устоям, туда, где были заложены мини...»

Немецкий инженер с машиной для взрыва зарядов сидел у моста. Шиндер с бойцами схватили его так внезапно, что он не успел даже шевельнуться. Часть моста была спасена. Однако у других мин уже горели шинуры. Саперы кинулись к ним. Под сильным огнем противника они разминировали весь мост. Потом мы уже узнали, что под каждой сваей моста была

заложена взрывчатка — он имел стратегическое значение. По нему возможно было пропустить не только пехоту, но и артиллерию, танки, самоходные орудия. Впоследствии через этот мост переправились основные силы 2-й гвардейской танковой армии, что сыграло важную роль в ходе Висло-Одерской операции.

Родина высоко оценила подвиг отважных. Командиры роты капитану И. К. Палилову и старшему сержанту А. Е. Шиндеру было присвоено звание Героя Советского Союза, все командиры взводов роты были награждены орденом Красного Знамени, получили правительственные награды бойцы.

Палилов участвовал в боях за Берлин. Оставшись в армии после войны, еще немало лет передавал он свой опыт молодому поколению. Сегодня ветеран войны активный общественник. Он ведет большую пропагандистскую работу, отмечен грамотами партийных, комсомольских и других организаций.

Ф. БОКОВ, член Военного совета 5-й Ударной армии (1945 г.).

По материалам газет «Комсомольская правда» и «Тамбовская правда».

### ПОКОЛЕНИЕ

Стареют старики необратимо. Так горько, что стареют старики. Не успеваем пообщаться с ними И скримся, желанию вопреки.

А сколько бы они порассказали, Попробуй мы подробней расспросить.

Что видели! Как мало в жизни взяли. Не любят ордена свои носить.

Зато на пиджаках Знаком Победы:

В такой войне сумели победить!

Жизнь вспоминают все отцы и деды, Которую не устают любить.

Нам повезло — они ведь с нами жили, Чему-то научились мы у них.

И тем, чем дорожат и дорожили, Мы дорожим, не вычитав из книг!

Построенное с каждым годом ближе,

Все явственнее и цена потерь...

Все меньше стариков любимых вижу,

Все чаще вспоминаю их теперь.



М. ПЛУЩЕВСКИЙ.

В нашем институте работает ветеран Великой Отечественной войны Иван Дмитриевич Софинский. Боевой путь, который прошел Иван Дмитриевич, пролег от Сталинграда до Берлина. Подвиги его отмечены высокими наградами: орденами Красного Знамени, Красной Звезды и Отечественной войны I и II степеней. Уже в освобожденной от фашистов Германии Иван Дмитриевич строил мосты, воздвигал памятники, и в том числе всемирно известный памятник советскому воину-освободителю в берлинском Трептов-парке. В сегодняшнем номере «Менделеевца» мы публикujemy письмо, которое получила жена Ивана Дмитриевича от командования части, где он служил. Письмо это было опубликовано в одной из газет военного времени, и в нем говорится о первых орденах И. Д. Софинского. В будущем редакция надеется рассказать на страницах газеты о героической биографии И. Д. Софинского.

### ПИСЬМО С ФРОНТА

В Ил. Бригадирском сельсовете живет тов. Софинская, которая регулярно переписывается с мужем. На днях она получила письмо, текст которого мы приводим:

Дорогая Тамара Павловна Софинская! От души поздравляем Вас с правительственной наградой — орденами Отечественной войны I и II степени, которую получил Ваш муж Иван Дмитриевич Софинский за проявленное мужество и боевые подвиги на фронте борьбы с немецкими оккупантами, за счастье нашей Родины.

Командование выражает Вам глубокую благодарность за боевые действия Вашего мужа, так как источником его мужества является Ваша духовная поддержка.

Приближается час окончательного разгрома ненавистного врага. Красная Армия, опираясь на помощь тыла, выполнит свою заключительную миссию «добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы».

Желаем Вам сил и доброго здоровья. Делайте все, что в Ваших возможностях, для поддержки Красной Армии и ускорения нашей победы. Этим Вы приблизите и желанный час Вашей встречи со своим близким и дорогим Вам мужем. От всей души желаем Вам этой встречи.

Командование части.  
Полевая почта 46145.

### ПРИМИТЕ СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Дорогие немецкие друзья!

Искренне поздравляем вас с праздником — Днем освобождения. Мы желаем вам мирного неба, доблестного труда во имя счастья и благополучия вашей Родины.

Дорогие чехословакие друзья!

От всего сердца поздравляем вас с национальным праздником — Днем освобождения Чехословакии! Это день памяти о тех, кто отдал свою жизнь за мирное и счастливое будущее. Грядущие поколения будут бесконечно благодарны за голубое небо над нашей планетой! Желаем вашему народу счастья и дальнейшего процветания!

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, МЕСТКОМ,  
КОМИТЕТ ВЛКСМ, ПРОФКОМ.

Прошло 37 лет со дня окончания Великой Отечественной войны. Эта победа имела всемирно-историческое значение для народов нашей планеты. Победа открыла новую страницу в истории, привела к образованию мировой системы социализма, дала мощный толчок национально-освободительному движению. 37 лет мирного развития позволяют верить в светлое будущее человечества. Мы беспредельно благодарны тем, кто отстоял завоевания Октября, свободу народов и будущее наших детей.

Поздравляя всех советских людей с Днем Победы, мы желаем им больших успехов в труде, счастья и вечно голубого неба.

СОВЕТ ДРУЖБЫ.



# ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ



В 1937 году Женя поступил в МХТИ, был членом комитета комсомола, с осени 1938 г. его выбрали секретарем комитета. Женя целиком отдавался работе, не мог делать что-то наполовину и с 1939 г. стал освобожденным секретарем.

Женя очень чутко относился к людям, как секретарь проводил большую индивидуальную работу, делал любое дело так, как будто от этого зависела вся жизнь. Он прекрасно играл на рояле и всегда охотно играл для своих друзей.

В 1940 г. он хотел идти добровольцем на войну с белофинами, но не прошел по состоянию здоровья и очень переживал.

С первых дней Отечественной войны пошел в ополчение. Когда из Москвы отогнали немцев, часть ополченцев была отправлена на военные курсы. После окончания курсов в звании лейтенанта Женя попал на фронт.

В 1941 г. он вступил в партию. Недолго пришлось воевать Жене: 6 марта 1942 г. он погиб под Ленинградом.

...«Враг бросается из стороны в сторону, уланерирует, пытается вырваться из ослепляющего плена. В ярко освещенном пространстве пронесется истребитель. Алая трассирующая очередь вонзается в бомбардировщик... Никто, кроме нас, не знает, что в единоборстве с фашистским бомбардировщиком вступила девушка!»

Это строки из воспоминаний боевой подруги Валерии Хомяковой — Нины Словохотовой, опубликованных в книге «В пекле фронтового». Не случайно вспоминался тот бой в небе близ Саратова — впервые в истории авиации летчица-истребитель Валерия Хомякова сбила в ночном бою вражеский бомбардировщик.

Валерия Хомякова после окончания химико-технологического института работала на Дорогомиловском химическом заводе начальником смены в одном из цехов. В ее личном деле говорится о том, что она работала в институте как о хорошем специалисте. После окончания аэроклуба Валерия Хомякова решила стать летчиком-истребителем. В начале войны она ушла на фронт и сражалась в знаменитой части Мариины Расковой. Храбрая москвичка погибла 6 октября 1942 года при выполнении боевого задания.

Память о ней жива на предприятиях. Ее короткая, но яркая жизнь отражена в экспозиции заводского музея. Две бригады химиков включили летчицу в свою ряда. А теперь объявлено соревнование бригад за право быть награжденными переходящим вымпелом имени Валерии Хомяковой.



**Грифцов Владимир**  
1914-1942

Володя Грифцов родился в феврале 1914 года в Москве в семье художника.

После окончания школы в 1930 году поступил в Московский силикатный техникум. В 1931 году вступил в комсомол. После окончания техникума с 1932 г. работал на Брянском цементном заводе начальником заводской лаборатории. С 1932 г. по 1936 г. — бессменный пропагандист. В 1933 г. избран депутатом поселкового совета. В 1936 г. поступил в институт на факультет технологии вязущих веществ. Учился блестяще, на один «пятерки». В каникулы замещал главного инженера своего завода. В 1939 г. принял кандидатом в члены ВКП(б). С 1940 г. — Сталинский стипендиант. В институте был секреатарем комитета ВЛКСМ.

Такие качества, как неиссякаемая энергия, работа с полной отдачей сил, организованность отличали его среди друзей. Сколько сил нужно было иметь, чтобы вовремя эвакуировать институт летом 1941 г., ведь именно в это трудное время он был секретарем. С 1940 г. он работал по совместительству сотрудником кафедры вязущих веществ. В 1941 году, в июне, с отличием защитил диплом. Его работу предлагали внедрить в производство.

Когда началась Великая Отечественная война, В. Грифцов добился, чтобы его взяли в армию, хотя по состоянию здоровья мог остаться в тылу, но он хотел быть рядом с товарищами на переднем крае. В райкоме ВЛКСМ его послали на курсы политруков роты.

После окончания курсов участвовал в боях под Сталинградом.

В феврале 1942 года погиб в бою в Клерском районе Ставропольской области.

Евгений Шатловский родился

5 февраля 1919 г. в Москве. Он рано потерял мать, а отец умер до его рождения. Жил Женя с бабушкой, дедушкой и тетей. Учился хорошо, занимался в музыкальной школе.

В 1934 году после смерти бабушки и дедушки Женя жил с тетей, которая заменила ему матерью.

Нелегко жилось тогда Жене, но его стремление учиться было выше всего.

В 1937 году Женя поступил в МХТИ, был членом комитета комсомола, с осени 1938 г. его выбрали секретарем комитета. Женя целиком отдавался работе, не мог делать что-то наполовину и с 1939 г. стал освобожденным секретарем.



**Василевский Иван**  
1919-1940

Внешне они были разные. Ваня ВАСИЛЕВСКИЙ — розовощекий крепыш, веселчик, хороший легкоатлет и лыжник. Ноля НЮНИН — худощавый, серебристый, иногда хмурый, увлекался стрелковым спортом. Но было у них много общего: большая энергия, ум и страсть во всем — в учебе, в комсомольской работе, в спорте.

Оба они были убежденными химиками и очень любили свой институт. Но больше всего они любили Родину. Поэтому, когда возникла необходимость, без раздумий и колебаний пошли добровольцами на фронт. Им было тогда по девятнадцать лет.

Шла война с белофинами. Войну, как и все мы, их товарищи, они знали лишь по книгам. Бывало трудно и страшно. Но никто ни разу не слышал от них жалоб. Ваня Василевский геройски погиб, спасая жизнь товарища. Пал смертью храбрых и Толя Нюнин.

Вспоминая о них, хочется пожелать всем студентам быть такими же мужественными, энергичными, стойкими, как они — настоящие комсомольцы-менделеевцы.

И. ТУЖИЛКИН.

Миша Триус родился в Ленинграде в 1919 году. Был старшим в семье и очень рано повзрослел.

Он был высокого роста, стройный, атлетического телосложения, сдержаный в проявлениях. После окончания института он стал парашютистом-инструктором, а затем еще и летчиком.

Комсомолу Миша относился благоговейно и вступление в его ряды расценивал как самое счастливое событие в своей жизни. Он был предан делу нашей партии, очень любил Родину. «Что значит «Родина»? Это мои горы, мои деревья, мои сестры, мои друзья, мои любимые...» Миша доказал свою любовь к Родине и преданность делу нашей партии...

1941 год. В первые же дни войны Миша подал заявление с просьбой принять его в партию и добровольцем пошел на фронт. Его фронтовой путь был короток.

В его вещах, присланных семье военкоматом, лежала записка: «Вот сейчас строчу эту записку и отправляюсь на запад. Писать некогда, да еще и не о чем. Хочу сказать только одно: я бою Особого коммунистического батальона, обещаю выполнить порученное мне задание, отдать всю энергию на разгром врага. Гитлеровский террор будет уничтожен».

**Триус Михаил**  
1919-1942

Миша сочинял стихи, впрочем, не очень удачно. Он всегда жалел, что его не учили музыке. Зато пел он много. Так и ушел с песней навстречу смерти. Он был влюблен в жизнь, и когда потребовалось, без колебаний отдал ее за то, чтобы могли жить другие.

Миша окончил школу. Пришло время выбирать профессию. Он хотел строить, созидать. Миша выбрал химию и поступил в химико-технологический институт им. Д. И. Менделеева. Кто-то сказал, что химия — наука смелых. Здесь, в институте, Миша начал свой путь в науку, которой он увлекался самозабвенно. Миша внес ценное предложение об изготовлении фуксина, которое позволило разрешить вопрос полного обеспечения всех лабораторий Союза фуксином отечественного производства.

бесстрашным бойцом. Он не унывал в самые тяжелые моменты, когда лютый мороз (40—50°) и снайперы-белофинны наводили на нас тоску и уныние.

23 июня 1941 г., на следующий же день после начала войны с фашистской Германией, Женя Елькин (уже студент IV курса) вместе с другими ребятами пришел в райком партии с просьбой отправить его в действующую армию. Его просьба была удовлетворена, и он был направлен на Западный фронт.

Недолго пришлось воевать Жене с фашистами — скопок вражеского снаряда оборвал его жизнь. А в своем письме Женя сообщил: «Все идет нормально. Оправдываю звание «Ворошиловский стрелок», пока что 2:0 в мою пользу».

Неизвестно, сколько фашистов убил Женя, однако почим им был положен неплохой.

Женя Елькин, как и тысячи других советских людей, в первые же дни войны встал на защиту Родины. Он погиб. Но память о нем, о его гражданском подвиге жива и будет вечной жить в наших сердцах.

## СЫН СОЛДАТА

В потоке лет отцовский образ тает,  
Стираются черты любимого лица.  
Всю жизнь мою мне очень не хватает  
Родного незнакомого отца.

Для матери я был послушным сыном;  
Все рос и рос, и вырос наконец.  
Я с детства помню: где-то под Берлином  
Убит был в мае мой родной отец.

Его все десять писем —  
треугольных  
Я в раннем детстве крепко  
заучил.  
В тиши ночных и на уроках  
школьных  
Я незаметно рядом с батей был.

Я был с ним на Мамаевом кургане,  
Участвовал во множестве атак.  
С отцом мы были как однополчане,  
Порою в детстве мне казалось так.

Нас к дну окопа прижимали танки,  
Там, на плацдарме, западней Днепра;  
Он правильно навертывал портняки  
Учил меня однажды у костра.

Я помогал отцу копать окопы.  
Я кашу ел с отцом из котелка.  
Мы отшагали вместе пол-Европы  
И были вместе ранены слегка...

Поздней немногим, я припомнил ныне,  
Пришло мое в книжке как-то прочитать  
О сложной фантастической машине,  
Что время поворачивает вспять.

И с давних пор шальные мысли  
боятся,  
Могла бы мне машина послужить:  
Мне бы в Берлин, в тот майский

войн вернуться,  
Чтобы отца от пули  
заслонить.

Б. ЖИТОВ.

# ВИКТОР ПОПОВ



Как готовила себя к ним вся наша молодежь. В декабре 1939 года группа менделеевцев и среди них Виктор Попов добровольно уходя сражаться с белофинами, снова студент МХТИ, в первые месяцы Великой Отечественной войны добровольцем уходит на фронт, вступает в войну лейтенантом и заканчивает ее подполковником, кавалером орденов и медалей — такова биография комсомольца 30—40-х годов Михаила Оськина.

Год учебы — и снова война. 23 июня 1941 года он опять добровольцем в чите «3700» (партмобилизации ЦК КП(б)) уходит в армию. Ему пришлось воевать в самые тяжелые, первые месяцы войны. Он был политруком стрелковой роты, военкомом танковой роты. В первую соровую военную зиму Попов попал в госпиталь после обморожения, а в августе 1942 года был тяжело ранен.

В 1944 году Виктор Попов вернулся в Менделеевск. И здесь он вновь проявил свои недюжинные способности и воюя и за полтора года завершил более чем двухгодичный курс.

В зрелые годы Виктор Попов ярко и широко развернул свое научное дарование. С присущей ему энергией, организованностью, настойчивостью он за довольно короткий срок провел громадную экспериментальную работу и защитил докторскую диссертацию. Он стал одним из крупных представителей нового поколения ученых, специалистов по химии высокомолекулярных соединений. Многим обязана ему и промышленность, прежде всего промышленность пластических масс. За боевые заслуги и научную деятельность Виктор Попов награжден 14 правительственными наградами.

Виктор Попов скончался на своем рабочем месте в августе 1975 года во время очередного делового совещания. Таков путь менделеевца, защитника Родины, крупного ученого.

Ю. КОРОЛЕВ,  
В. АВРАМЕНКО.

В дни, когда наша страна отмечает великий подвиг советского народа — тридцатипятилетие Дня Победы над фашистской Германией, мы вновь и вновь вспоминаем наших товарищ, наших друзей. Об одном из них — о Викторе Александровиче Попове мы и хотим рассказать.

Виктор Попов родился в 1918 г. Он рано потерял мать и жил с отцом, Александром Львовичем, замечательным человеком, ученым-историком, принадлежавшим к той дерево-люционной интеллигенции, которая решительно стала на сторону Советской власти. После окончания школы Виктор начал трудовую жизнь, работал лаборантом в химическом институте, а в 1938 году поступил в Менделеевский институт.

Учеба, общественная работа (он был членом комитета комсомола), спорт заполняли дни. Но в это же время Виктор готовил себя к другому, к возможным военным испытаниям,

Рабочий на золотых приисках в Бодайбо, сотрудник районной газеты, учащийся рабфака, студент МХТИ, доброволец в лыжном батальоне во время войны с белофинами, снова студент МХТИ, в первые месяцы Великой Отечественной войны добровольцем уходит на фронт, вступает в войну лейтенантом и заканчивает ее подполковником, кавалером орденов и медалей — такова биография комсомольца 30—40-х годов Михаила Оськина.

После Победы Михаил Оськин снова в Менделеевске. Учиться было нелегко после столь длительного перерыва, да еще привыкли забыть о семье. Но Михаил справился со всеми трудностями, защитил диплом и получил звание инженера-технолога.

Но работать по специальности ему не пришлось. Центральный Комитет партии назначает Михаила Оськина на работу зав.

# МИХАИЛ ОСЬКИН

отделом партийной жизни газеты «Туркменская Правда». Трагическая смерть Михаила Оськина вместе с семьей во время землетрясения в Ашхабаде в 1946 г. оборвала яркую жизнь замечательного человека, чуткого и внимательного товарища, человека твердых убеждений и высоких принципов, коммуниста.

Он был энергичным и деятельным, но это была не называя, грубая энергия, не силовое давление старшего по возрасту на нас, вчерашних школьников. Это было влияние человека, делающего только то, что отвечает интересам общего дела, интересам всего коллектива, но делающего со страстью личным увлечением, передавая это увлечение своим товарищам.

Не надо думать, что при этом

Оськин был каким-то фанатиком. Он всегда был «своим» парнем, курносым Мишкой Оськиным, обладающим острым юмором и так душевно расположенным к людям, что мы всегда были уверены в нем и охотно его поддерживали. Он был по-настоящему «наш», «свой», поэтому мы единодушно избрали его председателем профкома института, и Михаил Оськин с воодушевлением занимал всеми насущными нуждами студентов.

Прошло много лет, мы стали ветеранами, сменилось не одно поколение менделеевцев, но память о Михаиле Оськине, активном строителе нашего общества и доблестном защитнике Родины, не угасла.

В. АЛЕКСАНДРОВ,  
выпускник МХТИ 1941 г.

# НАД ПОЛЯМИ СРАЖЕНИЙ

Во время Отечественной войны я был летчиком-штурмовиком. Участвовал в боевых действиях Ленинградского и Прибалтийского фронтов.

Я летал на штурмовике «Ил-2» — грозной бронированной машине. Во время войны этот самолет не имел себе равных по огневой мощи, маневру и надежности защиты экипажа. Немецкие солдаты называли наш «Ил» «черной смертью».

Очень памятен для меня день 17 июля 1944 г. В этот день мне пришлось совершить 4 боевых вылета для поддержки нашей пехоты на поле боя в районе города Пскова.

Мы наступали, но враг упорно сопротивлялся. Четвертый боевой вылет в составе шести «Илов» мы выполняли под командованием Героя Советского Союза капитана Кабишаева с задачей — штурмовать танки

противника на поле боя.

Захлебываясь, бьют немецкие автоматические зенитные пулеметы «карлипов». Весь воздух над полем боя в разрывах и в пыльных трассах.

В прицел ловил цель и пикирую на полущий немецкий танк. Вижу, как на башне танка захлопнулся люк, хорошо вижу бортовой номер танка, подвожу башню в перекрестье и нажимаю кнопку «сброс бомбы». Успевая заметить, как на танк пошла серия противотанковых бомб, и выхожу из-за кустов.

Атака, еще атака. На четвертом заходе выпускаю по танкам реактивные снаряды. На последнем заходе бью по танкам из пушек и пулеметов. Немецкие артиллеристы пристрелялись: чувствую, как по плоскостям стучат осколки снарядов.

Включается радио ведущего:

«Задание выполнено. Уходим». В этот вылет мы уничтожили 13 танков и 6 грузовиков, подавивших пехоту.

Но не всегда полет заканчивался удачно. На девятом боевом вылете я был сбит, попав в прицельный огонь зениток. Самолет упал на нашей территории, у южной окраины города Пскова.

Второй раз меня сбили истребители во время боев за освобождение Латвии. Упал на территорию, занятую немецкими оккупантами. Вместе с воздушным стрелком трое суток я пробирался лесами к линии фронта, и, наконец, глубокой ночью мы перешли передний край. После этого получил новый «Ил» и продолжал воевать до конца войны.

Н. КОРОБОВ,  
гвардии майор запаса.



# ПАВЕЛ МУШУЛОВ

Он прошел большую школу жизни. В 1937 г. Павел Мушулов стал студентом нашего института, а спустя два года ушел добровольцем в лыжный батальон. Потом снова учеба в институте, а в 1941 г. Павел Мушулов снова идет добровольцем в Советскую Армию.

Заместителем командира артиллерийских самоходных установок он участвует в тяжелых боях на Юго-Западном фронте. Батарея коммуниста Мушурова почти всегда на важнейших

направлениях. Ее командир был дважды ранен и один раз контужен. Командование наградило его боевым орденом и целым рядом медалей.

По окончании Отечественной войны Павел Мушулов снова становится студентом Менделеевки. После успешного завершения учебы в институте он остается в его стенах на административно-хозяйственной работе. С 1954 г. он работает директором учебно-производственных мастерских.

9 мая в нашей стране отмечают два праздника — День победы и Освобождение Чехословакии от фашистских захватчиков. В моем сознании с детства запечатлены не только официальные торжества, но и наши семейные праздники, ведь к событиям, которые привели к победе, мои родители были причастны самыми непосредственным образом. Стан старше, я поняла, что своей жизнью, как и многие из послевоенного поколения, я обязана этому празднику. Не будь его, я могла бы не родиться, не жить на земле. И уж так случилось, что поездка в страну, откуда пришла свобода, подарила мне тоже 9-е мая. Именно на его празднование в Москву пригласил всю нашу семью партизанский командир Анцупов, вместе с которым мама сражалась в одном партизанском отряде. Что это была за поездка, что за встреча! В Московской квартире за столом сидели умудренные жизненным опытом седобородые ветераны и вновь переживавшие свою молодость, ту пору, когда самому старшему из них было не больше 20-ти.

Тогда, в начале 40-х, мои будущие родители еще не знали друг друга. Этому шел 17-й, а Цирилу 20-й год — тот возраст, когда надо искать место в жизни. Этому взяли на работу в мелницу деревни, где она родилась и выросла. И Цирил, подаввшись в город, устроился на фабрику. Молодой рабочий и глазом моргнуть не успел, как его одели в солдатскую форму.

# ПРАЗДНИК СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ

Этела между тем старательно осваивала медицинскую науку, и мало-помалу за нее утвердилась репутация опытной медсестры. Однажды доставили в пункт сразу несколько тяжелобольных. Как выяснилось, это были раненые партизаны. «Фашистский ордунинг», лаявший с каждого столба, предупреждал: за содействие партизанам — виселица или расстрел. Но не об этом думала тогда медсестра. Ей впервые пришло в голову, что не случайно ее брат пронаходит где-то по ночам, что теперь можно догадаться, какие у него секреты с отцом, и что сейчас, пожалуй, настал ее черед — люди доверились ей. Она скрывала партизан от полиции, снабжала их медикаментами, лечила, доставала для них одежду. Это помогло ей пронести сквозь огненную ночь.

Рассредоточившись, запутать след — был приказ командира. — Этела, к воде!

Строили пулеметы, гремели взрывы. Кто где стреляет — понять невозможно. Озеро было совсем близко, когда рядом с Этелой взорвалась мина. Девушка почувствовала резкий толчок и со всего маху плюхнулась во что-то мягкое. Очнулась на рассвете, пролежав в болотной жижке всю ночь. Нестерпимо болела нога, подняться не было сил.

Рассказ об одном из эпизодов партизанской жизни я не могла слушать равнодушно, хо-

тя об этом уже знала раньше от мамы. Того парня звали Николай. Как и командир отряда Анцупов, он бежал из фашистского плена. Весной 1944 года его группа получила задание — проникнуть в ближайшую деревню и установить численность противника. В разведку вызвались идти медсестра, она хорошо знала окрестности. Когда партизаны, выполнив задание, возвращались назад, они насткнулись на фашистскую засаду. Удалось отразить первый удар, оторваться от карателей. Хорошо ориентируясь в этих местах, разведчики были уверены — им удастся скрыться. Никто не заподозрил, что с первых выстрелов лесу их начали окружать. И вдруг собачий лай — каратели пустили по следу овчарок.

Рассредоточившись, запутать след — был приказ командира.

Стояли пулеметы, гремели взрывы. Кто где стреляет — понять невозможно. Озеро было совсем близко, когда рядом с Этелой взорвалась мина. Девушка почувствовала резкий толчок и со всего маху плюхнулась во что-то мягкое. Очнулась на рассвете, пролежав в болотной жижке всю ночь. Нестерпимо болела нога, подняться не было сил.

# НА ГЛАЗАХ

Три дня и три ночи, теряя сознание и вновь приходя в себя, ползла партизанка прочь от деревни, вглубь леса, пока в партизанской почте ее не обнаружил патруль. Этела была единственной, кто вернулся с задания. Николай, еще один русский парень и венгр вместе с немцами израсходовали последние патроны. Видя, что партизаны возвращаются, немцы начали стрелять из пулеметов. Николай, еще один русский парень и венгр вместе с немцами израсходовали последние патроны. Видя, что партизаны возвращаются, немцы начали стрелять из пулеметов.

«Мы — интернационалисты!» — говорят монголы, и, осмысливая это понятие, я опять не могу обойтись без опыта наших отцов и матерей.

В числе тех, кто свободжал Чехословакию, был и мой будущий отец. Полка, где он служил, немцы все-таки бросили в Россию. Но фашисты просчитались в своих планах. Словаки понимали, что воевать против Красной Армии — значит воевать против самих себя, и под руководством передовых офицеров пришли решения перейти на советскую сторону. К несчастью, не все обшлись благополучно, так как фашисты пронесли о предстоящем событии и жестоко расправились с заговорщиками.

Сильвия ЧИЕРНИКОВА, ЧССР.

Свою ответственную работу он успешно совмещал с большой общественностью деятельности — П. Мушулов был председателем Комитета ветеранов Великой Отечественной войны. Многие поколения менделеевцев будут вспоминать о нем с благодарностью — он был инициатором создания на территории института бронзового монумента в честь погибших менделеевцев.

И. ДУБИН.

Щипаки. Солдат Цирил Чиерников оказался в числе счастливчиков, кому удалось благополучно добраться до расположения советских войск. Около двух с половиной лет он сражался вместе с советскими бойцами, с ними же вступил на родную землю. Когда в Интерклубе я встречалась с товарищами, я не боялась высоких слов, повторяя, что Советский Союз — надежный и верный друг нашей страны, что дружба между нашими народами скреплена кровью. Эти слова никогда для меня не становились абстрактными лозунгами. И еще я говорю о том, что люди, сокрушив фашизм, мечтали, чтобы никогда больше не было войны. Но, к сожалению, в последнее время вопрос о сохранении мира встает остро как никогда. И опять Советский Союз во главе тех сил, которые защищают священное право человека на жизнь, борются за предотвращение ядерной катастрофы.

Вместе со студентами разных стран мы размышляем над тем, что все большую роль в жизни начинают играть поколения, выросшие и родившиеся после войны, что все большая ответственность ложится на их, а значит, и на наши плечи. И если нам всем удастся отстоять мир, то мы будем достойны предшественников, сокрушивших фашизм. Для этого мы готовы и будем работать, не покладая рук.



## В МУЗЕЕ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР

Группа иностранных студентов посетила музей Вооруженных Сил ССР, где мы ближе познакомились с историей Советского Союза и его Вооруженных Сил. Большой интерес для нас, иностранных учащихся, представляли образцы оружия разных лет, а также экспонаты и фотодокументы времен первой и второй мировых войн. Особенно нас заинтересовало вооружение рабочих, участвовавших в февральской революции, а также в вооруженной борьбе в Москве в 1905—1907 годах.

Переходя из зала в зал, мы видели, как постепенно менялось вооружение армии, совершенствовались его виды.

Фотографии, представленные в музее, ярко свидетельствуют о торжестве национальной политики Советского государства,

особенно в годы Великой Отечественной войны, когда плечом к плечу за свободу Родины сражались люди самых разных национальностей Советской страны, благодаря чему была достигнута долгожданная ПОБЕДА над фашистской Германией.

Разгромив врага, Советские Вооруженные Силы еще раз показали всему миру, что они способны защитить свою землю от любого агрессора.

Мы знаем, что все увиденное нами в музее было предназначено не для нападения на другие страны мира, и для защиты социалистического строя на земле и мира во всем мире. В этом — главная задача и почетная обязанность Советских Вооруженных Сил.

ЭФРЕН ЭСПИНОСА  
КАСЕРЕС, Куба, С-11.

## ПРЕДСТОИТ ИНТЕРЕСНЫЙ ПОИСК

\* Заметка «До последнего патрона», опубликованная 18 января 1981 г. в «Правде», заставила комитет комсомола института задуматься над фактами. Они говорили о том, что в том 1941 г. был сформирован коммунистический батальон Западного фронта. Бойцами батальона были студенты и сотрудники московских вузов. Они сражались в июле—августе 1941 г. в районе г. Кричева Белорусской ССР. Батальон закрыл дорогу на Москву. В сражении под Кричевым батальон почти полностью погиб в жестокой схватке с фашистами. По словам местных жителей, в живых остались 17 человек, но до сих пор неизвестно, кто они и где они сейчас. Естественно, возник вопрос: а не было ли среди бойцов батальона студентов и сотрудников Менделеевки?

Комитет ВЛКСМ командировал студентов в г. Кричев Бе-

лорусской ССР к директору Кричевского краеведческого музея М. Ф. Мельникову — автору указанной выше заметки.

Михаил Федорович принял нас очень хорошо, был рад тому, что мы откликнулись на его публикацию. М. Ф. Мельников подробно рассказал нам все, что знал о батальоне, а также дал адреса людей, которые в годы войны знали о батальоне.

Студентам нашего института еще предстоит трудный и интересный поиск в лесах Белоруссии. Часть материалов о Кричевской эпопее мы передали в Музей боевой и трудовой славы МХТИ.

Друзья, если кто-то хочет принять участие в этой работе, близко познакомиться с материалами об этом батальоне, прошу обращаться в комитет ВЛКСМ.

Т. КОЛОСОВА, С-25.

## ОТВЕЧАЕМ НА ВАШИ ВОПРОСЫ

Почему во всех странах Европы День Победы отмечают 8 мая, а у нас 9 мая?

Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии был подписан в 0 часов 50 минут 9 мая 1945 г. по московскому времени или в 22 часа 50 минут 8 мая 1945 г. по центральноевропейскому времени. Этим и объясняется, что День Победы в странах Европы отмечают 8 мая.

Во время Великой Отечественной войны были так называемые ударные армии. Почему они так назывались?

Ударными армиями назывались общевойсковые армии, предназначавшиеся для действий в наступательных операциях на направлениях главных ударов фронтов. Впервые идея создания таких армий возникла в советской военной теории в начале 30-х годов. Практиче-

## ПАМЯТЬЮ НЕ СТАРЯТСЯ

Над полями чистыми  
Встало утро раннее.  
Были мы мальчишками —  
Стали ветеранами.  
Седина или лысина —  
Не беда, что старимся.  
С молодыми мыслями  
Разве же мы расстанемся?  
  
Пусть порой закатною  
Встречимся с усталостью,  
Стоит ли загадывать,  
Что кому осталось,

В памяти останется,  
Что с войной связано.  
Ветераны старятся —  
Это их обязанность.  
Только им положено  
Памятью не стариться,  
Не жалеть о прожитом,  
Что в веках останется.

И. ТУЖИЛКИН,  
выпускник МХТИ 1949 г.,  
ветеран Великой  
Отечественной войны.

## РАБОТАЕТ ГРУППА «ПОИСК»

## ПАРАЛЛЕЛЬНО С УЧЕБОЙ

Все мы любим военную кафедру. Наши преподаватели учат нас жизни, помогают изучать историческое прошлое нашей Родины, Москвы и готовят свято выполнять долг защиты Отечества. Занимаясь организацией работы группы «Поиск» на ИХТ факультете, я узнал о многих менделеевцах-защитниках Родины и занялся тем, как они готовились к выполнению своего священного долга.

К защите Родины студенты готовились очень серьезно. Подготовка эта проводилась организацией Осавиахима — предшественника современного ДОСААФа.

В 1935 году в институте был лозунг: «Каждому комсомольцу — не меньше одной оборонной специальности!»

В 30-х годах за счет субботников был оборудован тир, выпуск которого можно увидеть в студенческой раздевалке и в наши дни. Команда наших стрелков постоянно держала первое место в районе, а на всесоюзных отборочных соревнованиях, проводимых в 1938 и 1939 годах, дважды занимала 5 место.

Еще в институте велась подготовка парашютистов и летчиков. Например, сохранилось одно объявление, помещенное в газете «Московский технолог»: «Объявляется набор курсантов в планерную и парашютную школу при студенческом аэроклубе».

Планеристов в институте было много, инструктором в этом виде был, например, преподаватель кафедры аналитической химии Абелль. Еще больше было в институте парашютистов.

Студенты Менделеевки параллельно с учебой в институте становились летчиками и летчиками-инструкторами. Так, выпускник ИХТ 1940 г. Петр Казьмин был летчиком-истребителем во время Великой Отечественной войны, а затем — летчиком-испытателем. Выпускница ИХТ 1940 г. Александра Маслова в 1941 г. летала на линии связи Москвы с фронтовыми аэродромами, а затем училась летчиков для бомбардировочной авиации.

Работала в институте и школа медсестер, выпускницы которой воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Погибла медсестра Надежда Мельникова, медсестра В. Макарова, санитаркой воевала студентка ИХТ Софья Милovidova. Были в институте школы шоферов, радиостанций, проводимых в 1938 и 1939 годах, дважды занимала 5 место.

Мы, комсомольцы 80-х годов, студенты Менделеевского института, должны свято хранить революционные и боевые традиции коммунистов и комсомольцев старших поколений.

На военной кафедре открылся Музей боевой и трудовой славы института. Надо приложить все силы, чтобы больше узнать, открыть новые страницы в военном прошлом нашего института и продолжить его боевые традиции.

Мы благодарим доцента кафедры общей и неорганической химии Т. В. Клушина за помощь, оказанную в подготовке этой статьи.

Д. ТОПОРКОВ, И-23.



На военной кафедре. Начало занятий.

## ЮРИДИЧЕСКИЕ СПРАВКИ

другим инвалидам, приравненным в отношении льгот к инвалидам войны, пособие при общем заболевании оплачивается не больше четырех месяцев подряд и не более пяти месяцев в календарном году. Пособие выплачивается в размере 100% заработка независимо от непрерывного трудового стажа, в том числе и не состоящим членами профсоюза (постановление президиума ВЦСПС от 24 марта 1981 г. № 3).

Работающим инвалидам Великой Отечественной войны и

Военная кафедра уделяет большое внимание военно-патристическому воспитанию студентов. 27 февраля и 20 марта студенты встретились с лауреатами Московского конкурса КСП выпускником МХТИ А. Евстигнеевым и членом КСП студентом М. Ярхой.

## ПЕСНИ ГЕРОИЧЕСКИХ ЛЕТ

После напряженных занятий студенты нескольких учебных заведений во время часа политico-массовой работы были приглашены в самую большую аудиторию кафедры. Этой вестью мы встретили настороженно. Но уже первые звуки гитары, спокойный, негромкий голос Саша Евстигнеева заставил забыть о времени, о делах, о суете...

Политическая песня всегда волнует молодежь. Особенно приятно было услышать песни о русской и советской военной истории, начиная с самых далеких и кончая событиями, непосредственно затронувшими сегодняшнее поколение.

Александр и Миша сумели за час просто сотворить чудо. Мы впервые услышали малоизвестные песни о войне 1812 года, о гражданской войне, песни Великой Отечественной войны. Зад замер, затянув дыхание, мыловили каждое слово, каждый перебор гитары. Перед нами прошли для героического прошлого Родины, славных подвигов сыновей отчизны. Это произвело нензладимое впечатление.

Гром рукоплесканий был благодарностью за принесенную радость.

Можно только пожелать руководству военной кафедры продолжить удачную форму патриотического воспитания — лекцию-концерт, которую организовал подполковник С. С. Арапов.

Ю. НЕВЗГОДА, С-46,  
М. БИЛАН, И-44,  
И. ЗАЙЦЕВ, И-44.

## ИНФОРМАЦИЯ

● Митингом у памятника погибшим в время Великой Отечественной войны менделеевцам начнется торжественный вечер, посвященный Дню Победы. В его программе выступления ветеранов войны, молодых офицеров, представителей землячеств, через чьи страницы прошли советские войска. Приглашен духовой оркестр. В заключение вечера — праздничный концерт, в котором примут участие мастера искусств Москвы. Вечер состоится в МАЗе 15.05.82 г. Начало митинга в 15.00.

● В Клубе МХТИ вы можете приобрести билеты на спектакли Московского театра миниатюр «Любовь или деньги» и «Избранные миниатюры».

Первый, состоящий из четырех современных французских комедий, авторы еще называли «Четыре несерезные истории для абсолютно серьезных людей».

Лучшей же рекламой второму, думается, будут имена исполнителей: артистов эстрады В. Ильченко и Р. Карцева и автора текста Михаила Жванецкого.

Спектакли пройдут в здании Центрального Дома культуры железнодорожников.

Билеты продаются в Клубе МХТИ ежедневно с 13.00 до 15.00.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ